

# 太康文学思想述评

傅至柔

太康是晋武帝年号，自公元 280 年至 289 年，共 10 年，钟嵘把西晋的这一文学。《诗品序》说：“迄于晋太康中，三张二陆两潘一左，勃尔复兴，踵武前王，风流未沫，亦文章之中兴也。”后来相沿成习，文学史上称作“太康文学”。这个说法不甚准确，因为西晋诗人的活动时间主要在元康年间（291—299），略早于钟嵘的沈约就取元康的名称（见《宋书·谢灵运传论》）。但是，文学史的划分自不必同于历史，“太康文学”的名称已得到历代学者文人的公认，所以本文仍然采用这一名称对西晋文学思想进行广泛的叙述。

太康文学是唯美的文学，我们这样说，决非“顺理成章”地把它推到形式主义的结论上。多少年来，我们批评的指导思想，往往把“美”字作为形式主义的标志，而“唯美”更是离经叛道。其实不然，我们说太康文学的唯美，是从文学发展史的角度着眼，以欣赏的态度对它加以肯定。“唯美”在文学创作中的表现，就是对艺术形式——如辞藻、声律等的追求，在文学思想上的表现，即对这种追求的肯定，太康文学时期的批评家，据《诗品序》及《文心雕龙·序志》的介绍，主要有陆机《文赋》、挚虞《文章流别论》，另外，应贞、陆云也有一些零碎的理论。而《文赋》最能体现当时文学思想的核心内涵。

大概由于时代的局限，《文赋》中许多有意义的命题，在当时似乎没有得到重视，从现存的材料看，比较集中在文辞、声律的评价上，这构成了太康文学思想的主要方面。

太康文人对文辞的追求，已超过前人不自觉的模仿，或是羞涩的写作状态，他们勇敢地实践着，实践中的体会上升为清谈中的主题，而清谈形成的风尚又反馈于创作的前进。因此对文辞和声律的探讨，遂成为这一时代议论和实践的中心。从现存的资料看，对声律的探讨似乎没有对文辞的追求那样热心，但是从当时散文的渐趋骈化，诗歌对偶成份的增多，诗人调声用字的讲究，在创作实践上，人们已经有意识地致力于声律的探索。据《隋书·经籍志》，魏左校令李登著有《声类》十卷，晋吕静著《韵集》六卷，可见时人对声韵的研究已颇见成绩，这为文人创作提供了理论依据，尽管曹植深爱声律，发明“转读”、“梵音”<sup>①</sup>之说，可信度不高，但这传说所依赖的背景却是真实的。《世说新语·排调》篇记载荀隐与陆云俱在张华处会，华“以其并有大才，可勿作常语。陆举手曰：‘云间陆士龙’，荀答曰：‘日下荀鸣鹤’。”这两句对仗整齐，基本合乎规律，表明西晋文人对于声律已有了很深的体会。在理论上，陆机在《文赋》中已予以一定程度的申述，当然，要像对文辞的追求那样形成社会的普遍风尚，还要等到永明时期。不过这里有一则材料说明音韵的探讨已深入到很深的程度。陆云在给陆机的信中说：“曹志苗之妇公其妇及儿皆能作文，顷借其《释训》二十七卷，当欲百余纸写之，不知兄尽有不？李氏云‘雪’与‘列’韵，曹便复不用。人亦

<sup>①</sup> 引自罗根译《中国文学批评史》

复云：“曹不用者，音自难得正。”从最后一句时人的议论来看，固可看出曹志苗精于音韵，同时也可看出时人对声律讨论的重视。现在许多材料都已佚失，我们不知曹志苗是何许人（抑或是曹植之子曹志？范文澜以为是曹植，<sup>②</sup>误）《释训》是怎样的一部书，这是很可惋惜的事，但魏晋人对声律的注重、研究，则可从中得到证明。晋人张敏《头责子羽文》<sup>③</sup>说张华等人“奢吃无宫商”，主要批评他们口头语言的不流畅，这里的“宫商”，恐指声调的抑扬顿挫，对口头语言的要求势必反映到诗文写作中去，事实上诗文声律理论的发展确曾受到清谈口辩之风的影响。

太康文学思想另一重要内容是对“情”的探讨。陆机《文赋》说“诗缘情而绮靡”，鲜明地把“情”作为诗歌的特征。朱自清先生对此作出高度评价，认为它是对传统“言志”主张的反抗而第一次铸成的新语。<sup>④</sup>实际上早在陆机写作《文赋》之前，张华论文已十分重视“情”的作用。陆云《与兄平原书》说：“往日论文，先辞后情，尚势而不取悦泽。尝忆兄道张公父子论文，实自欲得，今日便欲宗其言。”可见陆云兄弟早先都是主张先辞后情的，后受张华启发，转而主张先情后辞，所谓“先迷后能从善矣”<sup>⑤</sup>张华论文的具体主张，今已不存，仅从陆云的转述中粗知大概，他对二陆“尚情”的文学主张是深有影响的。由于《文赋》的历史影响，“诗缘情而绮靡”给陆机召来了无数的谴责、谩骂和攻击。正如朱自清先生所说，陆机这个口号是针对儒家思想的“言志”传统的。自先秦以来，尤其两汉，儒家思想以符合统治秩序的“志”代替“情”，束缚“情”，不允许在这范围外单独存在个性。因此，屈原在他们的眼里就是“露才扬己”<sup>⑥</sup>，司马迁则“是非颇谬于圣人”<sup>⑦</sup>，《诗大序》就是这种思想对文学要求的产物，这就使得以抒发个人思想感情为特征的文学失去了它的特征，从而变为宣道的器具。东汉末年，统治秩序已乱，儒家思想受到严重冲击，符合礼教之“志”

再也束缚不住丰富的“情”的发展，于是大量的抒情诗，抒情小赋，抒情短文问世。至建安时期，曹操对儒家思想的冲击更为厉害，在他领导下的文学就出现了刘勰在《明诗篇》中所说的“并志深而笔长，故梗概而多气”的面貌。陆机“诗缘情而绮靡”的口号正是在这“情”、“志”严重冲突的背景中产生出来的，因此，它所具有的历史含义是划时代的。在高度评价这一文学主张的同时，我们不应该忘记张华、陆云对此作出的贡献。

陆云现存书信共三十五札，年代可考者约占半数，均作于永宁二年（302）六月以后，太安二年十月以前，即士衡入都为大将军右司马时<sup>⑧</sup>，大致和《文赋》同时，<sup>⑨</sup>从信中内容看，陆云对文章的看法与他哥哥有许多不同之处，如嫌绮语太多，文体繁杂等，陆云曾说过：“不知云论文何以当与兄意作如此异”。但这些观点（包括对“情”文的推崇），在《文赋》中都得到肯定的发挥，说明陆机写作《文赋》受到陆云的影响。

陆云的观点主要有两点，一是肯定出语的作用，一是阐发先情后辞的主张<sup>⑩</sup>三十五札中颇多论到“情”，计有七处：（1）“省《述思赋》，流深情至言，实为清妙。”（2）谓接受张华意见，主张先情后辞（见上引）。（3）“《九愍》，如兄所诲，亦殊过云意，自谓当不如三赋，情难，非体中所长。”（4）“《岁暮》……情言深至。”（5）谓《九愍》“此是情言，但本少情，而颇能作汜说耳。”（6）“视仲宣《赋集》、《初述征》、《登楼》前耶甚佳，其余平平，不得言情处。”（7）“兄前表甚有深情远旨，可耽味高文也。”

② 《文心雕龙注·声律》

③ 《世说新语·排调》

④ 《诗言志辨》

⑤ 《文心雕龙·定势》

⑥ 班固《离骚序》

⑦ 班固《汉书·司马迁传赞》

⑧ ⑨ 逯钦立《文赋撰出年代考》（《学原》二卷一期）

⑩ 参见拙作《文贵清省说的时代意义》（《文艺理论研究》1984.2）

这里有的是评述前人的作品，有的是议论兄弟二人的作品，品评的标准以是否有情为佳。这情又非一般的情，陆云强调、推崇的是“深情”、“至言”。所谓深情，恐指感伤的情绪。他评论陆机《答少明（恐武昌太守夏少明）诗》“亦未为妙，省之如不悲苦，无恻然伤心言。”又说：“一日见正叔（潘尼）与兄读古五言诗，此生叹息欲得之。”古五言诗即指《古诗十九首》一类，鍾嵘曾给它“意悲而远”的评价，确是感伤情绪的作品。在评论《咏德颂》时赞美说：“甚复尽美，省之恻然。”偏爱感伤情绪的抒发，陆云也并不是第一个，这本是建安时期的一个抒情特征。建安文人承大乱之后，感伤之情时时溢发。曹丕《戒盈赋序》说：“避暑东阁，延宾高会，酒酣乐作，怅然怀盈满之状，乃作斯赋。”高朋满座，酒酣作乐之中，忽悟盈满之不长，可见诗人对悲哀的敏感。又《感物赋序》也是“悟兴废之无常，慨然咏叹”，《柳赋序》则写建安五年手栽柳一株，至建安二十年，“十有五载矣，左右仆御已多亡，感物伤怀，乃作斯赋。”又如陈琳的《游览诗》：“高会时不娱，羈客难为心。殷怀从中发，悲感激清音。”类似对节令、时事，尤其是对生死的感慨（这又是《古诗十九首》的主题），在建安文人集中屡屡见之。谢灵运《拟魏太子邺中集序》说王粲“遭乱流寓，自伤情多”，应瑒“流离世故，颇有飘薄之叹”，曹植有“忧生之嗟”，鍾嵘说曹操“颇有悲凉之句”，王粲“发愀怆之辞”，都较准确地抓住了这一时代的抒情特征。感物伤怀，是诗人所接触的物勾起了他的心事从而发生的感慨，这是由心底自然发出，故具有震撼人心的力量。但在建安后期，诗人则从这感伤的抒发中意外地发现了感伤除了有发泄的价值，还有可供欣赏的价值，人们尽可在感伤的诗文中陶醉，于是代人言情，俨然成为风气，如曹丕的《于清河见挽船士与妻别》（徐干亦有同题，可见是命题作诗），《代刘勋妻王氏杂诗》、《寡妇》等即是。建安文学创作所表现出来的抒情特色和由此取得的巨大成就，

是张华、二陆“情”理论产生的启示性背景，这表现了两个文学时代因承的内在联系。这种因承关系不仅表现在这里，太康文学的尚文辞、声律，也同样受到建安文学思想的影响。

建安文学以曹氏父子与七子为代表。曹操的诗歌可以划归古诗范畴，鍾嵘说他“古直、悲凉”，故列于下品，而曹丕、曹植却一变“乃父之气”<sup>⑪</sup>带有明显的文人诗歌的特色，尤以曹植“词采华美”<sup>⑫</sup>。《隋书·李谔传》说：“魏之三祖，更尚文辞”，“竟骋文华，遂成风俗”，曹公虽古直，然用词造句，亦清丽可诵。刘勰《文心雕龙·乐府》说：“至于魏之三祖，气爽才丽，宰割词调，音靡节平。”在曹氏父子的倡导下，七子等人各骋文笔，望路争驱，尤以邺下时期的作品为突出，如以《公宴》为题的几首，音节流畅，文词美丽，写景状物极为凝练概括，可以说是建安文学中的珍品，他们不仅在创作中有意为之，并且作为主张公开宣扬。曹丕《典论·论文》说：“诗赋欲丽”，《善哉行》说：“感心动耳，绮丽难忘”，《大墙上蒿行》说：“女娥长歌，声协宫商。感心动耳，荡气回肠”，曹植《七启序》说枚乘、傅毅、张衡、崔骃等人“七体”文章“辞各美丽，余有慕之焉”，又其《前录自序》以“摛藻也如春葩”为君子之作，并认为“与《雅》、《颂》争流可也”。刘桢《公宴》诗说：“投翰长叹息，绮丽不可忘。”这种对“绮丽”发自内心的叹息，说明建安时期美学思想已深刻觉醒。太康文学继承了这一丰富的思想资料，又站在更高的立足点，在更广阔的范围内使用，从而造成全新的文学面貌，刘勰《文心雕龙·通变》篇说：“魏之篇制，顾慕汉风；晋之辞章，瞻望魏采”，刘勰虽从通变角度对此不满意，但也的确说出了太康文学和建安文学艺术上的前后因承关系。

除以上论述的内容外，太康文学思想中另一值得注意的内容是陆云在《与兄平原书》

<sup>⑪</sup> 沈德潜《古诗源》评曹丕语

<sup>⑫</sup> 《诗品》

中表现出清省、自然的美学观点以及对出语、警句的要求,这两点我已在《文贵清省说的时代意义》<sup>⑬</sup>一文中作了专门论述,这里需要作一点补充。根据陆云“清省、自然”的观点,栾勋同志在《魏晋时期文学思想的发展》<sup>⑭</sup>中认为:“魏晋时期崇尚自然,鄙薄雕琢的美学趣味已经稳固地形成了”,因此说“陆机的诗要‘绮靡’,赋要‘浏亮’,以及‘会意尚巧,遣言贵妍’的主张,显然是提倡一种华丽朗畅的诗赋风格。追求这种风格,在实际创作中必然是刻意经营,苦心雕镂,而自然之趣不足。”栾勋同志的结论似乎不太合乎实际,二陆的美学主张有些不同,但并不对立。陆机诗要“绮靡”的前提是“缘情”,赋要“浏亮”的前提是“体物”,同陆云“先情后辞”的观点还是一致的。其次,说魏晋时崇尚自然、鄙薄雕琢的美学趣味已经稳固地形成了,也没有根据,第一,陆云的信是公元三〇〇年左右所写,而在这之前,可能还是主张先辞后情;第二,陆云清省、自然的观点在当时并没有产生多大影响;第三,魏晋间人“自然”的概念,并不排斥华丽的文辞。向秀《难嵇康养生论》说:“夫人含五行而生,口思五味,目思五色,感而思室,饥而求食,自然之理也。……且人生之为乐,以恩爱相接,天理人伦,燕婉娱心,荣华悦志,服飨滋味,以宣五情,纳御声色,以达性气,此天理之自然,人之所宜,三五所不易也。”<sup>⑮</sup>声色娱乐,本人情之自然,嵇康对它的否定,则违背天性,未可称作自然(嵇康在政治上来采与司马氏不合作的态度,故其哲学观点受其影响)。案,“自然”一词在魏晋时已赋予与名教对抗的思想内容,带有浓厚的政治色彩,由于影响深远,已被时人运用在清谈中,变为清谈术语,或甲乙人物,如《抱朴子·刺骄》“今人无戴、阮之自然”,或评论清谈的内容,如《三国志·钟会传》注引《王弼传》说王弼论道“傅会文辞,不如何晏,自然有所拔得,多晏也。”但在当时,已经有人用来论文。《三国志·泰宓传》记载:“或谓宓曰,足下欲自比巢、许、四

皓,何故扬文藻见瑰颖乎?宓答曰,仆文不能尽言,言不能尽意,何文藻之有扬乎?夫虎生而文炳,凤生而五色,岂以五彩自饰画哉?天性自然也。盖河洛由文兴,六经由文起,君了懿文德,采藻其何伤?”<sup>⑯</sup>这里以文藻与虎文凤色相比,以为都是出自天性自然。葛洪在《抱朴子·辞义篇》中对此阐述得更为详细,他说:“或曰。乾坤方圆,非规矩之功,三辰摛景,非莹磨之力,春华粲焕,非渐染之采,蕙蕙芬馥,非容气所假,知夫至真,贵乎天然也。义以罕视为异,辞以不常为美,而历观古今属文之家,鲜能挺逸丽于毫端,多斟酌于前言。”葛洪是赞成这个观点的。同上,这天然即自然。这是以大自然的有“春华粲焕”、“蕙蕙芬馥”比拟写文章也要“挺逸丽于毫端”,这就是自然,并非反对美辞,只是反对“不常”的奇异之辞罢了。秦宓与葛洪这种贵文的观点后来为刘勰《文心雕龙·原道》篇采用。龙凤呈瑞,虎豹凝姿,云霞雕色,草木贲华,都是自然形成的,此乃道之文,人参自然之定理,写文章追求辞藻声韵,同样也是自然的。这里要说明的是,雕琢与锻炼是一个问题的两个方面,我们都认为锻字炼意是必要的,但锻炼易于流向雕琢,这在实践的初期尤其如此。陆机追求“遣言贵妍,会意尚巧”,并不是赞成雕琢;此外,理论与实践虽有相同的一面,但毕竟不是一回事,自不可因实践中出现不可避免的缺点而责怪理论本身,甚而把缺点当成理论的基本内容,则更为荒谬。

关于出语、警句的提倡,从思想史的角度考察,与东汉末年以来人物品题的清谈风气关。这种人物品题的风气,应溯源于汉末党锢时代。范晔论曰:“逮桓、灵之间,主荒政谬,国

<sup>⑬</sup> 《文艺理论研究》84.2

<sup>⑭</sup> 《美学论丛》3期

<sup>⑮</sup> 案,嵇康《养生论》有为而发,盖以自然反对名教,以声色为毒物,实则如向秀所说违悖人情之自然,不能代表魏晋时期的“自然”概念。

<sup>⑯</sup> 范文澜《文心雕龙注·原道》引

命委于阉寺，士子羞于为伍，故匹夫抗愤，处士横议，遂乃激扬名声，互相题指，品核公卿，裁量执政；直之风于斯行矣。”<sup>⑯</sup>桓、灵之世，由于宦官把持朝政，激起士人愤怒，名节之士群起而攻之，遂引起党锢之祸，此后，朝政的批评既不为政府所允许，于是批评的目标遂由当局转向在野人物，汝南的月旦评就是在这背景中产生的<sup>⑰</sup>这种评论的形式为魏晋时的人物论和九品官人制度作了榜样。魏晋品评人物的观点，可从刘劭《人物志》窥见一斑。《人物志》共分十二篇，主旨在于辨析人性与才能，提示鉴别人才和任用人才的方法。从其所提供的评人方法看，刘劭颇为重视风操、风格、风韵，汤用彤说“此谓为精神之征”。<sup>⑱</sup>评论人物，不仅重视外形，尤其重视神情，因此，以有无神韵品评人物的高低，遂成为当时的风气，这样的记载，《世说新语》中很多，如《容止篇》说嵇康“风姿特秀”，说潘岳“好神情”，《品藻篇》载裴徽、乐广评杨乔、杨髦，裴徽爱乔之有高韵，乐广爱髦之有神检。《赏誉篇》载桓彝说高坐“精神渊箸”，王戎评王衍“神姿高彻”。人物的神韵（风姿、风格、风韵等）不仅靠形体的瑰丽表现，主要的还是从人物的眼睛中传出。蒋济作论说：“观其眸子，足以知人”<sup>⑲</sup>刘劭说：“征神见貌，情发于目”，这种重视神韵的风气在魏晋时，似乎仅局限于人物的品评上，到了东晋，我们从顾恺之的画论中，已经看到了这种思想观念，也输入到艺术中，变为艺术美学理论了。《世说新语·巧艺篇》记载：“顾长康画人，或数年不点睛，人问其故，顾曰：‘四体妍蚩，本无关于妙处，传神写照正在阿堵中。’”可以说由中国艺术所代表的东方美学理想，至此已基本形成，它不同于西方艺术重视形体结构的外在美，而崇尚含蓄的内在精神力量。不过这种评论人物重视眼神的清谈风气，在西晋已影响到文学评论上，这就是二陆兄弟提出的出语、警句的主张。陆机《文赋》说：“立片言而居要，乃一篇之警策。”（警策”即陆云所说之“出语”）近人

陈柱解释说：“凡文章必有一段或数语为一篇之精神所团聚处，或为一篇之精神所发源处”。<sup>⑳</sup>团聚处、发源处即中心精神之所在，正如人的眼睛传达神情一样，后人据此发明“诗眼”说，正指出了两者的内在联系。陆机把警句与全诗的关系加以比喻说：“石蕴玉而山晖，水怀珠而川媚”，意思说一首诗有了警句，足可以使平淡的部分变得有生气，这个比喻，使我们有趣地想到另一个人物品评中的比喻。《世说新语·容止篇》注引《嵇康别传》说：“康七尺八寸，伟容色，土木形骸，不加饰厉，而龙章凤姿，天质自然。”正因为嵇康“风姿特秀”，所以虽土木形骸，也足显“非常之器”，这两个比喻说明了西晋文学批评与时代氛围的联系，我们也就不会感到二陆兄弟出语、警策理论提出的突兀了。正是这种理论的提出，它打破了“汉魏诗歌，不可句摘”的混沌局面，从而开出了一个新的文学天地。

※ ※ ※ ※

以上我们就构成太康文学思想的主要内容进行了分析。毫无疑问，陆机《文赋》是最有概括性也最具代表性的文学理论著作，它是太康文学思想的核心内容。它那丰富而深厚的内容，远非兹篇小文所能勾勒清楚，且兹一工作已经为古今无数方家学者做过，故本文略而述之，重点则发掘那些不为人注意而确具价值的文学思想史料，以较全面地描绘太康文学思想面貌，揭示其含蕴着的美学意义，希望得出比较公允、合乎实际的评价。鲁迅先生曾说魏晋是文学的自觉时期，那么，本文所述则印证了这点，大概没有比这个评价更贴切的了。

<sup>⑯</sup> 《后汉书·党锢列传》

<sup>⑰</sup> 参见范少康《中国哲学史通论》

<sup>⑱</sup> 《汤用彤学术论文集·读人物志》

<sup>⑲</sup> 《魏志·钟会传》

<sup>⑳</sup> 《历代文选》(一)引